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A Lukács-Tisza kormány
választójoga.

A Lukács Tisza kormány válasz­
tójogi tervezete, mielőtt még az ural­
kodó előzetes szentesítését megnyer­
hette volna, váratlanul a nyilvánosság 
elé került. A magyarországi szociálde- 
mokrata-párt hivatalos lapja, a Nép­
szava lerántja a leplet a kormány vá­
lasztójogi elaborátumáról, amelyet Lu­
kács, jobban mondva Tisza István állí­
tott össze.

Ez a tervezet valóságos közjogi 
szörnyszülött, amilyent még sohasem 
látott az ország. Ez a tervezet valósá­
gos agyrém. Mert a tervezett valóság­
gal visszája mindennek, ami alkotmá­
nyos, ami demokratikus és ami célszerű.

Hiszen tudvalevő, hogy a válasz­
tójog reformjának az volt a kimondott 
és az uralkodó által is szankcionált 
célja, hogy az általánosság elvére építse 
fel a népképviseleti rendszert Hogy 
választó lehessen minden teljeskörü ma­
gyar állampolgár, aki szellemileg ép és 
aki munkájával hozzájárul a nemzetva- 
gyonosság emeléséhez. Ez volt az alap­
elv és mit csináltak ezzel Tiszáék. Egy­
szerűen felrúgták ezt az alapelvet és 
létrehoztak egy választójogi tervezetet, 
ami egyáltalában nem általános, még 
kevésbé titkos, vagy egyenlő, de a leg­
kevésbé demokratikus.

Mert azt talán mégsem lehet álta­
lános választójognak nevezni, ahol a 
választójog elnyerésére különböző kor­
határok állíttatnak fel és ahol az adó­
cenzusnak még nagyobb szerepe van, 
mint a jelenlegi cenzusos választójog­
ban. És talán az sem általánosság, ahol 
a választójog elnyerését különféle mű­
veltségi fokozatokhoz kötik, amelyeket 
azután olyan művészi módon kompli­
kálnak a különféle cenzussal, foglalko­
zásokkal és a helybenlakással, hogy nem 
lesz az országban egyetlenegy ember, 
akinek a választójogát vitássá ne le­
hetne tenni.

A Lukács Tisza-féle választójog 
jzzal kezdődik, hogy az aktív választó­
jog korhatárát húsz évről fölemeli hu­
szonnégy, illetve harminc évre, ami me­
rőben ellenkezik az alkotmány egyik
sarkalatos alapelvével, amely a honvé­
delmi kötelezettség, illetve jog szerint 
juttatja a választójogot a polgároknak^
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A régi rendi alkotmány szerint az 
ország ügyeibe való beleszólással csak 
az bírhatott, aki honvédelmi joggal 
(mert akkor a honvédelmi jog volt és 
nem kötelesség) is birt. Ezt az alapel­
vet átvette az 1848-iki törvényhozás, 
amikor a véd kötelezettség és választó­
jog korhatárát egyaránt 20 évben álla­
pította meg és ezen a nyomon épült 
föl az 1874. XXXIII. t-c. is, ahol az 
aktív választójogi korhatára ugyancsak 
húsz év volt A Lukács -Tisza-féle vá­
lasztójog azonban szakit ezzel az alkot­
mányos alapelvvel és lerontja azt a 
gyönyörű tételt, hogy akinek a vére jó 
az ország védelmére, annak a szava is 
jó arra, hogy az ország dolgaiba bele­
szólhasson. Tiszáék megfosztják a húsz­
tól huszonnégyig, illetve harminc évig 
terjedő korosztályt a választójogtól, el­
lenben felruházzák választójoggal a ki­
szolgált altiszteket, hogy azok ne a 
honvédelmen alapuló általános elvet, 
hanem a közös hadsereget képviselhes­
sék a magyar választójogban. Mert 
hiába, szép a véderőreform junktimja a 
választójoggal!

A legszomorubb sors jut azonban 
a Tisza-féle tervezetben az ipari és 
mezőgazdasági munkásságnak. Ezek 
közül csak a feltétlenül függő elemek 
kapnak választójogot, a többiek továbbra 
is csak kitagadottjai maradnának az al­
kotmányosságnak. Csak előmunkások, 
munkavezetők kapnának választójogot, 
mig a többi ipari munkások közül csak 
azok, akik két évig állanak egy és 
ugyanazon munkaadó szolgálatában — 
megszakítás nélkül.

A munkaadó pedig a második esz­
tendő utolsó hónapjában is megszakít­
hatja a munkás szolgálatát, akit ilyen­
formán annyiszor üthet el a választó­
jog elnyerésétől, akárhányszor akar. Nem 
is szólván arról, hogy Írni és olvasni 
tudással akkor nullázhatják ki a mun­
kást a választójogból, amikor csak ne­
kik tetszik.

Nos hát ilyen választójoghoz nem 
adhatja meg előzetes szankcióját a ki­
rály, aki már lekötötte a szavát egy 
olyan választójogi reformhoz, amely ál­
talános, demokratikus és legalább annyi 
választót mutat ki, mint a legelső Kris- 
tóffy-féle választójogi tervezet

A Lukács Tisza-féle választójog 
pedig ezekkel egészen ellentétes tar­
talmú és igy a legnagyobb könnyelmű­

séggel teszi kockára a király szavát, 
amelyet pedig megszoktunk komolyan 
venni.

A király tehát egy ilyen tervezetet 
nem fogadhat el és igy előreláthatólag 
megtörténik az, hogy a nyilvánosságra 
került tervezet csak nagyon soká, hó­
napok múltán és egész más formában 
kerül majd a törvényhozás elé. Az uj 
javaslatot azonban és ez még való­
színűbb - akkor már nem Lukács 
László fogja képviselni . . .

A kormány választójogi tervezetét 
alábbiakban ismertetjük:

A választójogi tervezet.

1. §. Választójoga van mindenkinek, 
aki öt év óta magyar állampolgár, a tör­
vényben kívánt kornak, állandó lakhelynek 
és a többi törvényes kelléknek megfelel.

2. §. A választójogosultság a betöltött 
24, illetve 30 évhez van kötve.

3. §. A választójogosultság általános 
föltétele az egy évi helybenlakás, amely alól 
azonban a tanítók, papok, közhivatalnokok 
stb. föl vannak mentve.

4. §. Már 24 éves korukban választók 
mindazok, akik legalább valamely középis­
kolának, vagyis főgimnáziumnak, főreálisko- 
lának vagy ezekkel tanértékre nézve egyen­
rangú polgári vagy katonai tanintézetek 
(gazdasági, bányászati, művészeti, ipari, ke­
reskedelmi, közlekedési stb. szakiskolának 
vagy hadapródiskolának, haditengerészeti 
akadémiának) legmagasabb osztályát (évfo­
lyamát) sikeresen elvégezték, vagy akik 
olyan állást töltenek vág}' töltöttek be, vagy 
akiknek olyan foglalkozásuk van, amelyhez 
a törvény értelmében az itt emlitett tanin­
tézetek valamelyikének elvégzése szükséges.

5. §. Választó mindenki, aki harminca­
dik életévét betöltötte, öt év óta magyar 
állampolgár, egy év óta egy helyben lakik 
és az elemi népiskola hatodik osztályát 
vagy ezzel legalább egyenrangú más isko­
lai osztályt vagy tanfoíyamot (gimnázium, 
reál vagy polgári iskola II. osztályát, vagy 
ipar és kereskedelmi tanonciskola III. osz­
tályát, vagy az elemi iskola IV. osztályát és 
ezenfelül az ipari és kereskedelmi tanonc­
iskola II. osztályát, vagy államilag szerve­
zett ipari szaktanfolyamot) sikeresen elvé­
gezte, az esetben, ha

1. bármilyen egyenes adóval van meg­
róva, vagy ha

2. iparengedélyes vagy iparigazolvá- 
nyos önálló kereskedő vagy iparos, vagy ha

3. alkalmazott és
a) ipari üzlet vagy vállalat körében - 

ideértve a bányászatot, kereskedelmet és 
iparszerüleg folytatott közlekedést is bár­
mennyi idő óta, de nem csupán alkalmilag 
fölfogadott napszámosként van alkal­
mazva; vagy

b) az őstermelés körében nem kizáró­
lag testi munkára, hanem előmnnkási, fel-
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ügyelői tennivalók rendszeres végzésére, 
bármennyi idő óta van alkalmazva (munka­
vezető, béresgazda, aratógazda, magtáros, 
fővincellér, főkertész stb.) vagy

c) ha az a) és b) pont alá nem esik, 
de köz- vagy magánszolgálatban ugyanannál 
a munkaadónál legalább 2.év.,óta van állan­
dóan alkalmazva;

4. ha valamely választónak mezei gaz­
daságában, ipari üzletében vagy vállalatában 
mint segítő családtag működik;

5. ha a katonai vagy csendőri szol­
gálatban altiszti fokozatot ért el.

6. §. Választó mindenki, aki 30. élet­
évét betöltötte, öt év óta magyar állampol­
gár, egy év óta egy helyben lakik, irni-ol- 
vasni tud és ha

1. akár egy adónemből külön, akár 
több adónemből együttvéve legalább 20 ko­
rona egyenes állami adóval van megróva; 
vágj' ha

2. legalább 8 katasztrális hold föld­
birtoka van (szántóföld, kert, rét, szőlő); 
vagy ha

3. alkalmazott és
a) ipari üzlet és vagy vállalat körében 

ideértve a bányászatot, kereskedelmet és
iparszerüleg folytatott közlekedést is 
ugyanazon munkaadónál legalább két év 
óta van állandóan alkalmazva, vagy ha nem 
kizárólag testi munkára, hanem előmunkási, 
felügyelői tennivalók rendszeres végzésére 
(munkavezető, művezető, pallér stb.) bár­
mennyi idő óta van alkalmazva; vagy ha

b) az őstermelés körében nem kizáró­
lag testi munkára, hanem előmunkási, fel­
ügyelői tennivalók rendszeres végzésére 
bármennyi idő óta van alkalmazva (munka­
vezető, béresgazda, aratógazda, magtáros, 
fővincellér, főkertész stb.); vagy

c) ha az a) és b) pont alá nem esik, 
de bármely foglalkozás körében legalább öt 
év óta ugyanannál a munkaadónál van ál­
landóan alkalmazva;

4. ha valamely választónak mezei gaz- 
dasságában, ipari üzletében vagy vállalatá­
ban mint segítő családtag működik ; vagy ha

5. a katonai vagy csendőri szolgálatá­
ban altiszti fokozatot ért el.

7. §. Választó mindenki, aki 30. élet­
évét betöltötte, öt év óta magyar állampol­
gár, egy év óta egy községben lakik, irni 
és olvasni nem tud, ha

2. legalább 16 katasztrális hold föld­
birtoka (szántó, kert, rét, szőlő) van.

A törvényjavaslat egyéb rendelkezései 
közül kiemeljük még a következőket:

Az eddigi választók 

megtartják választójogukat mindaddig, amig 
ugyanabban a községben, amelyben válasz­
tók, a névjegyzékben őket tovább vezetik.

A szavazás módja 

nyilvános lesz, kivéve a törvényhatósági vá­
rosokat.

Egy helyben lakás

alatt ugyanazon községben (nem választó­
kerületben) való lakás értendő.

Az irni-olvasni tudás igazolására 

a törvény azt követeli, hogy a választó az 
elemi iskola VI. osztályú tankönyvéből mon­
datokat tudjon leírni és elolvasni.

Az állandó alkalmazási idő 

tartamába - mondja a törvény — be kell 
számítani azt az időt is, amelyen át az al­
kalmazott a munkaadó örökhagyójánál vagy 
a gazdaságban, vagy az ipari, kereskedelmi 
vagy más vállalatban a munkaadó jogelőd­
jénél volt alkalmazva.

Ha az állandóan alkalmazott betegség 
miatt vált meg a szolgálattól és a betegség 
megszűntével hat hónapon belül ugyanazon 
munkaadóhoz visszatér, újabb alkalmazási 
idejét a közvetlen megelőzőhöz kell számítani.

Az alkalmazásnak az üzem természe­
tével járó időszaki szünetelése nem tekinte­
tik az alkalmazás megszitásának.

Az alkalmazás két- vagy ötévi tarta­
mát kitöltöttnek kell tekinteni akkor is, ha 
az alkalmazás az utolsó hat hónapon belül 
szűnt: kivéve, ha

a) a munkaadó az alkalmazottat a tör­
vény értelmében azonnali elbocsátásra jogo­
sító okból bocsátotta cl, vagy ha

b) az alkalmazott anélkül, hogy a tör­
vény értelmében az alkalmazás azonnali el­
hagyására jogosító ok forgott volna fönn, 
alkalmazását önként elhagyja.

A venyige célszerű értékesítéséről.

Némely vidéken, főleg nagyobb váro­
sok közelében, a venyige kötegekben, mint 
tüzelőanyag kerül piacra, ahol jó áron el is 
kel. De már nagyobb városoktól távolabb 
fekvő szőlőkben ez az olcsó áru el nem 
bírja a nagy fuvardíjat, de még gondolni 
sem lehet arra, hogy a temérdek venyige iiy 
módon értékesíthető legyen. Másutt a ve­
nyigét alom gyanánt használják az istálló­
ban. E célból a venyigét külön e célra 
szolgáló gépekkel megtörik és megzúzzák.

Takarmányszük utóbbi esztendőkben 
több helyen a venyigét finomra őrölve a 
jószággal etették meg, ez az eljárás indo­
kolt is olyan esztendőkben, amikor kevés a 
takarmány, igy ennek ára nagyon felszáll. 
A venyige tápértéke egyharmad részét teszi 
ki a jó réti szénának, az állatok kezdetben 
nem is szívesen eszik. Tagadhatatlan, hogy 
egyes gazdaságokban a jól megőrőlt és 
egyéb takarmánnyal ésszerűen kevert ve­
nyigével szép eredményeket érünk el és az 
állatokat e táplálékra hamarosan rászoktat­
hatjuk. Csakis azt kell előzőleg kipróbálni, 
hogy milyen adagban keverjük a venyigét 
a takarmány közé és azután ne szorítsuk a 
jószágot kizárólag a szőlővesszőevésre.

Sikerrel lehet a venyigét felhasználni 
papirosgyártására is. A papirost ugyanis 
nagyobbára rongyból, szalmából és fából 
készítik. A venyige botanikai szempontból 
csak olyan összetételű mint az a fa, ame­
lyet a papirgyárosok felhasználnak. Az ap­
róra vágott és jól megőrőlt venyigét olyan 
folyadékban keverik össze, amely 250 rész 
vízben 6 rész klórsavat és .4 rész légeny- 
savat tartalmaz; az igy nyert keveréket víz­
zel telítve újból megőrlik és 1 ®y,„-nyi lyu- 
kacsokkal ellátott szitán átszűrik.

A venyigét, mielőtt abból papirost 
készítenének, csakúgy, mint a hogyan az az 
ugyanazon célra felhasznált szalmánál szo­
kás, előzőleg kissé megpörkölik. Az őrölt 
venyigét égvényes oldatokban is macerálják 
ami kevésbé veszélyes és talán gazdaságo­
sabb is, mint az égvényes folyadék. A ve­
nyige-papíranyagot végezetül ki kell fona- 
lazni és klórral fehéríteni. Ha a szőlőbirto­
kos maga készíttet papirospasztát, akkor az 
a haszon is az övé, ami a pasztagyárost 
illetné; ez a nyereség pedig feltétlenül na­
gyobb annál, amit fával érnek el, mert a 
venyige-papirpaszta simulékonyabb és ke*  
vésbé színes, mint a fából készült paszta.

A venyigét szénégetésre is csak úgy 
felhasználhatjuk, mint a fát. A venyige tö­
mörsége 1041, mig a fáé kivéve a tölgy­
fát rendesen az egységen alul van. A 
venyigével szemben 38’5% vízzel szemben 
41*5°/o  száraz anyagot találunk, mig a fában

ugyancsak a tölgyfa kivételével az 
arány a 64% vízzel szemben 39%.

Az ilyen arányban eszközölt kísérle­
tekből kitűnik, hogy a venyige szenesitése- 
kor 39% szenet és 40% kátrányt kapunk, 
mi az a faminőség, amit szenesitésre álta­
lánosan használni szoktak, csak 23 24% 
szenet és 5 8% kátrányt ad. A venyigéből 
nyert szén barnás színével föld s anyag 
benyomását kelti, s az könnyen és izzó 
parázszsal ég el; brikettalakra könnyen 
formálható. Egy hektár szőlőből nyert ve­
nyigeszénnek az értékét 25 koronára be­
csülhetjük, ha a szőlőbirtokos maga gyártja 
a szenet, mig az esetben, ha a venyigét 
ilyen célra másnak átengedi, úgy hektáron­
ként 15 korona bevételre számíthat.

Végül felhasználják a felszecskázott, 
sőt zúzott venyigét a szőlő termőtalajának 
táplálására is, trágyaszerként. -y.

K szombati bálest.
Levél az izraelita szegény tanulókat 

Segélyző-Egyesület báljáról.

Kedves Szerkesztő Úr!

Ilyenkor vasárnap délelőtt, egy mesé­
sen átmulatott bálest színes eseményei után 
leülni és levelet irni, nem a legkönnyebb 
feladat. De én azért megírom ezt a levelet 
és elmondom benne, hogy hogyan láttam 
én az egész estét. Meglátja a Szerkesztő úr, 
hogy sokkal szebbnek láttam, mint a szi­
gorú, ráncos homloku kritikus úr, de azért 
több kritizálni valót is tudok benne találni 
mint ő.

Hát kérem kijelentem, hogy a bál 
nagyszerűen sikerült. Sokan voltak, különö­
sen a fiuk, akik most az egyszer nem állot­
tak meg a terem közepén az úgynevezett 
mafla sarkon, hanem derekasan táncoltak 
egész reggelig. A bálát hangverseny előzte 
meg. Szemző Pösze szavalt egy prológust. 
A fiuk azt mondják rá, hogy bájos volt. 
Én nekem az a véleményem, hogy azok a 
romantikus verssorok direkt a férfi szivek­
nek voltak' szánva. És a Pösze van olyan 
ügyes lány, hogy eltudja érni, amit akar. 
A prológban ugyan megígérte, hogy nem 
fogja a négyest táncolni. De azért eltáncolta 
mind a kettőt. A másodikat is. Szeles Ró- 
zsika zongorázott. Most lépett fel először, 
de azért nem volt lámpaláza. Nagyon ruti­
nosan és melegen játszott. Tudja az Isten, 
én olyan ravasz kis fruska vagyok, hogy 
mindjárt valami más ravaszságra gondolok. 
A Rózsika sok lírát öntött a Chopin- 
darabba és ezek a lírai bezengések nekem 
mindig gyanúsok. Horváth Ernőnének óriási 
sikere volt. Ezek az asszonyok nem tudom 
mit akarnak, mindég veszedelmes konku­
renciát csinálnak nekünk. Megjegyzem, hogy 
ő meg is érdemelte a tapsokat, mert reme­
kül szavalt, Szeles Rózsika precíz kísérete 
mellett. A dalárda is szerepelt ennél a szám­
nál ; nagyon szépen énekeltek. Berkovics 
Liliké nagyon nehéz opera áriát adott elő. 
És megint mi lányok kerekedtünk felül, 
mert a Lili ellensúlyozta az asszonyok je­
löltjének nagy sikerét. Sok tapsot kapott a 
Lili, meg Csornák Elemér is, aki természe­
tesen nagyszerűen kísérte zongorán a kis 
kecskeméti operaénekesnőt. Chili Oszvald jó 
megjelenésű fiú, kit csak ebből a szempont­
ból bírálok.

A hangverseny után megkezdődött a 
tánc, amely hála a Porjesz Gyulának, a fő­
rendezőnek, nagyszerűen ment. Ez a gye­
rek sohase akar kivénülni. És habár minden 
bál után azzal távoznak a mamák, hogy a 
Porjeszt megházasitják, a következő bálon, 
mégis mindig ott van és úgy mulat, mint 
egy nyolcadik gimnazista.

' * 1 | különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók Egry P. Fülöp
« 091 ÍZAflZ Q csokoládé és cukorka különlegességek gyári raktárában, Kossuth-tér.
I\í1l lll \llll W t l lllllll Ilii Csillogó karácsonyfadíszek, angyalhaj, hó', angyalka, csillagok. Ragyogó 
ituiUVUvlíJl VvIllVlllLi üvegdiszek óriási választékban. T e a s ü t e m é n y különlegességek. 
Egy kiló prima szaloncukorka 2 korona. Valódi Kttgler (Gerbaud) bonbonok állandóan kaphatók.
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Nagyon jól mulattunk, reggelig. Már 
mind kinyíltak az üzletek, mire hazamentünk 
lefeküdni. Es azzal aludtunk el, hogy ezen 
a bálon érdemes volt összetaposni egy va­
donatúj selyemcipőt.

Bocsásson mega szerkesztő ur, hogy 
tudósítás helyett traccsot írtam. Ne hara­
gudjon azért rám.

T1, NAPI HÍREK.Telefoni!!. ______ ' Telefonul.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utea 8. 
Naptár: 1912. év december hó 24., Kedd. 

Róm. kath.: Állam és Éva. Protestáns: Ádáni és Éva. 
Görög-orosz: 1912. december hó 11. Dániel stil. 
Izraelita: 5673. év Tebeth 14. — Napkelte 7 óra 
48 perc. - Napnyugta 4 óra 11 perc. — Nap­
hossza 8 óra 23 perc. — Holdkelte 4 óra 07 perc, 
délután. — Holdnyugta 8 óra 27 perc, reggel. — 
Holdtölte: 24-én 5 óra 30 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Változékony, enyhe, több helyen csapadék.

Az uj pályaudvar. A belügyminisz­
ter ma értesítette Kecskemétet, hogy az uj 
pályaudvarra vonatkozó, hozzá felterjesztett 
határozatot tárgyalás alá vették és rövidesen 
el is intézik.

A kölcsönkisztó bizottság 
ülése. A kölcsönkiosztó bizottság szom­
baton egész nap tartott ülésében 100 köl­
csön iránti kérvényt tárgyalt le, illetve inté­
zett el. A legközelebbi ülés december 
28-án lesz.

— A Protestáns Egyesületből. 
Tegnap délután 5 órakor tartottta a Pro­
testáns Egyesület saját helységéken adventi 
felolvasását, melyen sokan vettek részt. Dr. 
Horváth Mihály országgyűlési képviselő tar­
tott tartalmas és érdekes előadást a fertőző 
betegségek ellen való védekezésről. Ezután 
Csikay Ilonka bájos közvetlenséggel nehány 
szavalatot adott elő, melylyel sok tapsot 
aratott.

Szolnok kérelme. Szolnok város 
a hirdetési szabályrendeletet kérte ma érke­
zett átiratában Kecskeméttől,

— Oklevél bemutatás. A városi 
tanácshoz dr. Csabay Géza tiszti főorvos 
beterjesztette dr. Feszler György orvostu- 
dori oklevelét kihirdetés végett. A tanács 
be fogja mutatni az oklevelet a decemberi 
közgyűlésnek.

Az utolsó adventi felolvasás. 
Csak az elismerés hangján írhatunk a teg­
napi s egyben utolsó adventi felolvasásról, 
mely minden részletében fényesen sikerült. 
Hajnóczy igazgató érdekes és nívós elő­
adása, valamint Rapcsányi Andrea szép 
zongorajátéka egyaránt szórakoztatta és 
gyönyörködtette a terem minden zugát meg­
töltő előkelő közönséget. Az előadott víg­
játék pedig a maga bájos egyszerűségében 
és kedvességében annyira magával ragadta 
a közönségét, hogy nagyon szívesen látnák, 
főleg akik már kiszorultak, ha a rendezőség 
módot találna annak megismétlésére. Első 
helyen kell megdicsérni Ballus Ilonka pom­
pás doktorkisasszonyát és H. Nagy Rózsika 
karakterisztikus s egyben igen mulatságos 
vén kisasszonyát. A többiek is a legtelje­
sebb mértékben részt kérhetnek magoknak 
a sikerből, mely igazán őszinte és nagy volt. 
Külön ki kell fejezni elismerésünket a kath. 
egylet titkára s egyben a felolvasások ren­
dezője s lelke: dr. Nyúl Pál iránt, ki évről- 
évre páratlan agilitással és leleménnyel in­
tézi a rendezés óriási és sok rátermettséget 
igénylő munkáját. Az anyagi és erkölcsi si­
ker, mely az adventi felolvasásokból a kath. 
egyletre hárul, első sorban az ő érdeme.

Szőnyegvásár. A régi kollégium 
nagytermében levő szőnyegvásárt, mely 8 
napra volt tervezve, karácsony másnapján 
bezárják. Akik tehát még meg akarják tekin­
teni, látogassanak el a kiállításba. Eddig 
5500 korona áru ■ inyeg kelt el. Jó for­
rásból ért- sülünk, hogy az egész szőnyeg 
átvételére Budapestről ajánlatot kapott a 
városi tanács.

— Jelölés. A Polgári kör a munka­
párttal együtt Füvessy Imre h. főkapitányt 
jelölte a törvényhatósági bizottsági tagságra 
a IV. választókerületben.

Felolvasó estély. A Katholikus 
Legényegylet tegnap, vasárnap délután tar­
totta az Otthon dísztermében utolsó felol­
vasó estélyét. Dr. Okolicsányi Kuthy Dezső 
kir. tanácsos, egyetemi tanár a tuberkolózis­
ról tartott tartalmas előadást. Szavaltak Tóth 
Erzsiké, Szabó Ilonka és Keresztély Nán­
dor. Papp Mihályré énekszámai sok tapsot 
kaptak. Érdekes volt Kratochwill Antal tá­
rogató-játéka, valamint Kovács Lajos felol­
vasása is. A terem zsnfolásig megtelt hall­
gatósággal.

Pénztárvizsgálat. Ma délelőtt a 
városi házi pénztárban váratlan pénztárvizs­
gálatot tartotta. Minden a legnagyobb rend­
ben volt.

Ipariskolai szakfelügyelet. A hely­
beli iparostanonc-iskola szakfelügyeletével a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Buffay 
László szegedi felső iparisk. tanárt bizta meg.

A pestmegyei tanügy ellenőr­
zése. Pestvármegye tanügyének intenzivebb 
ellenőrzése céljából a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a Budapesten székelő me­
gyei kir. tanfelügyelőséget szervezett és an­
nak vezetésével Berec Gyula kir. tanácsos, 
kir. tanfelügyelőt bizta meg. Az uj tanfel­
ügyelőség 1913 január 1-én kezdi meg mű­
ködését. Hatáskörébe tartozik a pomázi, a 
váci és biai járás. Valamint Újpest, Szent­
endre, Vác rendezett ranácsu városok. Ezzel, 
u. m. Budapest, Kecskemét, Kiskunhalas és 
Újpest székhelylyel, vármegyént négy tan­
felügyelői körzetre osztatott. Mindez nép­
oktatásügyünk örvendetes haladását jelenti.

A bugac monostori körva­
dászat. Szombaton és vasárnap tartotta 
a vadásztársaság a bugac—monostori kör­
vadászatot, nagyon szép eredménnyel. Zsák­
mányul esett 220 nyúl, 2 róka és 1 őz.

Levélkézbesítés vasárnap. 
Tegnap délelőtt rendelet érkezett a kecske­
méti postához, melyben elrendelték, hogy a 
leveleket 22-én, vasárnap délután is épen 
úgy kézbesítsék, mint hétköznapon. A leve­
leket ki is kézbesítették, legalább oda, ahova 
lehetett, mert például az üzletek be voltak 
zárva s ezekhez a kézbesítés lehetetlen volt.

Gyanús haláleset Gröber Emma 
34 éves kávésleányt szombaton reggel halva 
találták Koháry- u. 1 szám alatti lakásán. A 
rendőrség kiszállíttatta a városi hullaházba, 
ahol fel fogják boncolni. Halálát valószínűleg 
szivszélhüdés okozta.

Már megint a bérkocsisok. Az 
utóbbi időbér, újra panasz panaszra hal­
mozódik a bérkocsisok ellen. Az állomáson 
az éjjeii vonatokhoz bérkocsi nem szokott 
kimenni és az utasoknak gyalog kell be­
mászni a városba. A rendőrség pedig sú­
lyosan bünteti őket, de úgy látszik, ez nem 
sokat használ. Pedig egyszerű módja volna 
a bérkocsis-mizériák orvoslásának csak 
egy-két engedetlentől kellene megvonni a 
hajtási engedélyt — mindjárt rend lenne.

akik Bognár-áruházban 

(Kéttemplom-közbcn) vásárol­
nak, 49°/o-ot takarítanak meg. j 

JEzen rendkívüli engedmény ;

csak dec. 31-iki délután 6 óráig tart!
Anyakönyvi kivonat. 

December 23.

Születések. Parlovics Mária rk. Terecskai 
Ilona rk. Berényi Lajos ref. Mikó Ferenc rk. Keresz­
tes Mária rk. Nyúl József rk. Szőke György rk. 
Valkó József rk. Vajda Mihály rk. Kis József rk. 
Bagó Rózsa Ilona rk., Pintér István rk., Vermes 
Katalin izr., Farkas Franciska rk., Dolnák Rozália rk. [ 

Halálozások. Urbán István rk. 19 napos, 
Burda Lajos ág. h. ev. 12 éves, Pap János rk. 6 hó­
napos, Horváth Erzsébet rk. 2 hónapos, Ácsai Má­
ria rk 4 éves, Szabó Juliánná rk. 4 napos, Gruber 
Emma rk. 34 éves.

SZÍNHÁZ.
A kedves Augusztin.

Kissé banális, kissé hihetetlen, kissé 
ötletekkel eléggé fel nem cifrázott a szöveg, 
de annál kedvesebb, dallamosabb, hangula­
tosabb a zene. A zene méltó párja az El­
vált asszony és a Dollárhercegnő zenéjé­
nek, sőt Fali Leó még mélyebb és tartal­
masabb lett, anélkül, hogy ez a népszerűség 
rovására menne. A kedves Augusztin az 
évad legelső operette termékei között foglal 
méltó helyet.

Adva van egy képzelt ország herceg­
nője, Heléna (Turchányi), ennek a tejtestvére 
és komornája, a finomkodó Anna (Balázs 
Rózsi), egy trónkövetelő herceg (Bán) és 
az Augusztin nevű zongoramester (Kozma). 
Heléiinek férjhez kellene menni a herceg­
hez, de ő a zongorást szereti. Anna, aki 
menyasszonya Augusztinnak, beleszeret a 
hercegbe. A hercegnek is Anna tetszik, vi­
szont Augusztin Helénát imádja. A hely­
zet nem reménytelen, mivel kiderül, hogy 
a hercegnőt és a komornát csecsemőkoruk­
ban kicserélték, Heléna hercegnő a Jaso- 
mirgott komornyik gyermeke és a komorna 
az igazi hercegnő. A szerelmesek boldog­
ságának tehát mi sem áll útjában.

Az előadás a megszokott jó volt. 
M. Turchányi Olga asszony a szinte rá­
szabott szerepben brillírozott, eredeti, kife­
jező, kedves játékával és pompás énekével. 
A másik női főszerepet, a komornát Balázs 
Rózsi játszotta, igen kellemesen és tetsze­
tősen. Bánnak kitűnő alakításával nagy és 
meleg sikere volt, Matolcsy kiválóan éne­
kelt, Gulyás és Szentes a közönség mulat- 
tatásáról gondoskodtak sikerrel.

A karok, egy föltűnően csúnya botlást 
leszámítva, jól megállották a helyüket.

A részeg ember halála.
A sokat emlegetett alkoholizmus kár­

tékony hatásáról megint egy példa.
Vasárnap már délelőtt elkezdte az ivást 

Zsákai László napszámos ember, aki azután 
egész nap ivott. Este felé már olyan részeg 
volt, hogy már magáról sem tudott, de azért 
mégis betért még egy kortyra a IV-ik tized 
Őz- és Talfái-utca sarkán levő Szabó Antal- 
féle korcsmába.

Ott azután annyira elázott, hogy már 
| képtelen volt a lábán állani, miért is három 

ember nagy bajjal haza vitte Árok-utca 34. 
szám alatti lakására, ahol átadták a felesé- 
gének.

Zsákai egy kevés idő múlva elkezdett 
hörögni, fuldokolni. Hozzátartozói futottak 
segítségért, de mikorra dr. Molnár Károly 
tiszti orvos kiért a részeg haldoklóhoz, az 
már akkor megszűnt élni.

Hulláját kivitték a kórház halottas 
kamrájába.

Ingatlanok forgalma.

Özv. Hornyik Károlyné és gyermekei 
ballószögi 11 hold 05 négyszögöl szőlőjét 
megvette Veszelóvszky János 30,000 kor.

Prohászka Gáborné Buzsik Ilona V. 
Buzaszentelő-utca 7. számú házát megvette 
Buzsik István 2000 koronáért.

özv. Kokovai Antalné sz. Kovács 
Mária szentkirályi 85 hold 292. négyszögöl 
földjét megvette Sz. Szabó Ferenc és neje 
Pesti Lídia 21,000 koronáért.

Marton Sándor és neje Bálint Erzsé­
bet kisfái 4 hold 279 négyszögöl földjét 
megvette Kincses Sándor és neje Biró Ju- 
dith 5000 koronáért.

Juhász Ádámné K. Varga Anna 

szarkási 595 négyszögöl szőlőjét megvette 
K. Varga József 800 koronáért.
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Nagy karácsonyi

gyermekjáték vásár!!
Mielőtt karácsonyi szükségletét 

ajándéktárgyakban beszerezné, tekintse 
meg Littauer Mór játék- és díszmű­
áru kiállítását, ahol a létező összes 
játékok és ajándéknak alkalmas dísz­
tárgyak alegjutányosabb árak 
mellett beszerezhetők. B. pártfogást kér 

tisztelettel: Littauer Mór. 
Springer Samu 
villanyerőre berendezett nap- és esernyő ké­

szítő és javító telepe Kecskemét, Templomköz.
Elvállal: Ernyők készítését, 
javítását és ernyők bevoná­
sát a legrövidebb idő alatt, 
jutányos árak mellett 

Kész ernyőkből nagy választék. 
Két koronától harminc koronáig. 

Eladó fűszer-űzlet.
Mária-városban, Közép-utca 70. sz. 

alatt, jó forgalmas helyen ievő fűszer-űzlet 
teljes berendezéssel és árukkal olcsón 
eladó, esetleg bérbe is kiadó és azon­
nal átvehető'; értekezhetni ugyanott az 
üzletben a tulajdonossal. 6S61

Eladó föld.
Berényi Lászlónak Vacsi-kö- 

zön, a város szélétől öt percnyi járásra 
3 hold és 1000 négyszögöl földje 
tanyával, kúttal ellátva kertészetre is 
igen alkalmas örökáron eladó; érte­
kezni lehet a tulajdonossal Árok-utca 
18 20. új szám alatt 6847

A legforgalmasabb helyen 
50,000 korona évi forgalmú cse­
mege-üzlet más vállalat miatt 
sürgősen eladó. Bővebbet Nagy - 
kőrösi-utca 2. szám alatt.

Eladó földbirtok. 6884
Gátérben, a várostól 6. km. távolságra j 
kitűnő minőségű 27 kath. hold földbir­
tok, melyből 3. kath. hold elsőrendű gátéri ; 
kaszáló; jókarban lévő gazdasági épületekkel, 

esetleg két részletben is eladó; érte­
kezni lehet dr. Füredy István ügyvéd 
irodájában, Aradi-u. 149. (új Beniczky-u. 18.) 

FlílílÓ h‘17 V' Rémiét, Csongrádi-út 39. 
LldUU lldz. számú nagy sarokház, mely 
korcsmának és bolthelyiségnek kiválóan al­
kalmas kedvező fizetési feltételekkel eladó, 
esetleg azonnal kiadó. Értekezni lehet 
a Leszámitolóbankban. 6464

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas
óra, arany és ékszertárgyak
eddig niég nem létezett olcsó árban vásárolhatók

Goldmann Ferenc óra és ékszerüzletében,Nagykőrösi-útca.
Beretvás-szállóval szemben. Javításokat pontosan és olcsón készít. Címre figyeljünk.

Rumo

Lőwy Soma cég
tudatja a n. é. vevőközönséggel, hogy 
a Luther-palota udvarán kizárólagos 

gyermekjáték 
vásárt rendezett be, ahol 
a legkényesebb igényeket is kielégítő 
■■■ játékujdonságok hhsb 
a tulhalmozott raktár miatt,

Í
 kitűnő ízűt, jó erőset 

literenként 1 korona 
60 fillérért, angol és

9 jamaikai rumot 
iiiiniiiiiiMninuiiiiiiiii - 1 korona 80 fillértől

; kapható Gonda rum és likőrgyári raktárában

Rákóczi-út, városi bérpalota.

Eladó ló.
Egy jóerőben levő fiatal egyes ló 
olcsón eladó a II. tized, Kiskert-útca 
2. számú házban; értekezhetni ugyanott 

Ostornyelek 
olcsó árban kaphatók 
Mária-u. 2. Szappanosjános házban.

70-90 fillér négyszögöle 
a földnek házépítési vagy termelési 
célokra a várostól ö kilóméterre, a Vacsi- 
út és Katona-telep állomás között, iskola kö­
zelében. Agyag helyben. Holdanként olcsóbb. 
Nagyon kedvező fizetési feltételek. Értekezni 
lehet Munkácsi-útca (Homoki-u.) 39. sz. 6755

Haszonbérbeadás.
Az 1913. évi szeptember hó 29-től 

kezdődőleg haszonbérbe adatik Ladány- 
bene határában fekvő s néhai Fejér 
István hagyatékához tartozó 

306 katasztrális hold 
területű, jó minőségű, elsőrendű ka­
szálóval rendelkező s gazdasági épüle­
tekkel bőségesen fölszerelt földbirtok. 
Ezen birtok egymáshoz közel fekvő két 
különálló részből áll s esetleg külön- 
külön is bérbeadatik. Az érdeklődőknek 

| felvilágosítást ad: dr. Kiss György 
árvaszéki ülnök a délelőtti órákban (vá­
rosháza, II. emelet 10. szám.) 6773

Eladó föld és szőlő.
Kisfái-diilőben, a Csongrádi-út men­

tén, az iskola szomszédságában 7 és fél 
hold szántóföld, továbbá a Kunszentmik- 
lósi-uton 1200 négyszögöl szőlő eladó; 
értekezhetni Mócza Ferenc tulajdonossal, 
VI. kér., Erkel-utca 4. szám. 6812

Felesművelésre kiadószőlő.
Benei-uton, Héjjas Pálné és Kovács 

Gábor szomszédságában levő 4és félhold 
bortermő szőlő felesmunkára kiadó; 
értekezhetni a tulajdonos Somodi Imrével 
IV. tized, Talfái-utca 479., új 2. sz. a. 6877

Egy jó karban levő cséplőgép 
teljes felszereléssel azonnal eladó.
Egy bognár, aki a szakmájában teljesen 
járatos és az összes famunkákat érti 1913. 
évi január l-ére felvétetik, évi 700 kor. 
fizetéssel, lakást és tüzelőanyagot is kap, 
nőtlen előnyben részesül. Értekezhetni 
Héjjas István földbirtokossal, I. kerület, 

Batthyány-űtca 31. szám alatt. 6813 

1898/vgli. 1912. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 
közzé teszi, hogy a budapesti kir. keresk. és váltó kir. 
törvényszéknek 1910. évi V. 40775. Sp. számú vég­
zésével dr. Szönyey Dezső és dr. Wittchen La­
jos budapesti ügyvedek által képviselt Fodor Béla 
felperes részére alperes ellen hátralékos 80 kor. kö­
vetelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán lefogjak és 3000 koronára becsült ingóságokra 
az 1910. V. 760/2. járásbirósági sz. végzéssel az árverés 
elrendeltetvén, annak összes felülfoglaltatók részére 
is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna Kecskeméten Kisfáin, Juhász Gyula-féle 105.37. 
sz. a. birtokon leendő megtartására határidőül 1912. 
évi december hó 24. napján délután 2 órájára 
tűzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt gőz- és cséplő­
gépek és egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéséhez tartanak jogot, amennyiben ré­
szükre foglalás korábban eszközöltettek volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbb­
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott 
kiküldöttnél vagy írásban beadni vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését kővető naptól számittatik.

Kecskeméten, 1912. évi december hó 4. 
ELEK JÓZSEF kir. bir. végrehajtó.

Figyelem í
Van szerencsém a n. é. közönség 

h. figyelmét felhívni arra, hogy saját há­
zamban, Haiasi-nagy-utca 33. sz. a. 
liszt- és íerinényűzleíet nyitottam, 

ahol csakis elsőrendű zsombolyai és saját 
őrletésü lisztek, kukorica- és árpadara, 
korpa és mindenféle tér menyekből állandó 
nagy raktárt tartok s azok a legolcsóbb 
napi árakon pontosan kimérve 
lesznek kiszolgálva. Szives pártfogást 
kérve, — vagyok kiváló tisztelettel: 

Blum S. Pál,
Halasinagy-utca 33. sz. Saját ház. 
A tisztelt vendéglős és korcsmáros uraknak 

ajánljuk kiválóan jó, ó és új tisztán 

kezelt borainkat a legolcsóbb árakon.

,: Kecskeméti Bortermelők
'X ,77 Első Pinceszövetkezete.

mélyen leszállított árban kaphatók.
Használt, de jókarban levő 

melegágyi ablakok eladók; ér­
tekezhetni ifjú Dömötör Pállal, 
Erkel-utca. M75

Tartós és jól habzó Melinda-szappan
kókusz-szappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós 
és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 
40 filléres darabokban Kecskeméten mindenütt kapható. 

Mayerii Zoltán szabadalmazott Melindaszappangyára.
Nyomatottat Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Kéaivénytársaság villanyeróre berendezett könyvnyomdájában, J I. Schelter- es l.iese, ke h le W mdsbraut-gepen es betüanyaggal.


